
   

 

 

 

选择题 

汽车在平直的路面以 72km/h 的速度匀速行驶，关闭发动机后的制动

距离为 30m，则汽车刹车所用的时间是（ ） 

A.1.5s B.2s C.2.5s D.3s 

【答案】D 

【解析】 

汽车的速度 72km/h=20m/s,  

逆向分析可知 

 

解得 

 

由 

 

得 

 

综上分析可知 ABC错误，D正确。 

故选 D。 

 



 

 

选择题 

如图所示，一质量为 M 的糙斜面固在水平面上，另一质量为 m 的物

块以某一初速度从 A点沿斜面减速下滑，最终停在 B点，则物块到达

B点前瞬间，地面对斜面的支持力 N（ ） 

 

A.N＞（M+m）g B.N=（M+m）g 

C.N＜（M+m）g D.无法确定 

【答案】A 

【解析】 

物块以某一初速度从 A点沿斜面减速下滑过程中，物块的加速度沿斜

面向上，有竖直向上的分量 ,以整体为研究对象，由牛顿第二定律

可知 

 

可知 

N＞（M+m）g 

综上分析 A正确。 

故选 A。 

 



 

 

选择题 

如图所示，质量均为 1kg 的物块 B、C通过不可伸长的轻绳相连，质

量为 3kg的物块 A通过轻质弹簧与 B相连，先固定物块 B使系统处于

静止状态。则释放 B的瞬间，下列说法正确的是（不计一切摩擦，重

力加速度 g=10m/s2）（  ） 

 

A.弹簧的弹力大小为 20N 

B.B的加速度大小为 5m/s2 

C.A的加速度大小为 m/s2 

D.BC间绳子拉力大小为 10N 

【答案】B 

【解析】 

释放 B的瞬间，B的位移为零，弹簧不发生突变，故弹簧弹力 

 

A的加速度依然为零；以 BC为研究对象 

 

得 ，以 C为研究对象 

 



BC间绳子拉力 ，故选 B。 

 

 

 

选择题 

轻杆 ab 一端用光滑铰链固定在竖直墙壁上，另一端固定一轻质小滑

轮，杆与墙壁的夹角为 θ，细绳一端固定在墙壁上的 c 点，另一端绕

过滑轮连接一质量为 m 的物体，且 ac＞ab，不计滑轮与细绳的摩擦，

若杆在外力作用下，θ从 90°缓慢变为零，则细绳对滑轮的作用力将

（  ） 

 

A.逐渐增大 B.逐渐减小 

C.先增大后减小 D.先减小后增大 

【答案】C 

【解析】 

如图所示，以 a 点为圆心，ab 为半径，画圆。设 cb 与墙的夹角为 β，

由几何关系可知，绳子 cb 与竖直方向的角度 

 

当绳子 cb 和圆相切时， 最大，绳子 cb 和竖直方向的角度为 最小。 



 

θ从 90°缓慢变为零的过程中 先减小，后增大。由于绳子上的张力

大小 不变，由合力与分力的关系（合力随着两分力张角减小而

增大，张角增大而减小），可知细绳对滑轮的作用力，先增大后减小。 

故选 C。 

 

 

 

选择题 

两轮平衡车（如图所示）广受年轻人的喜爱小明驾驶平衡车以恒定功

率 P0 沿倾角为 θ的斜面由某一较小初速度开始向上行驶。已知小明

和平衡车的总质量为 m，地面对平衡车的摩擦阻力恒为 f，不计小明

对平衡车做的功和空气阻力，则（ ） 

 

A.平衡车能达到的最大速度为  

B.平衡车运动过程中所需的最小牵引力为 F = mgsinθ-f 



C.平衡车在斜面上运动过程中，小明与平衡车间的摩擦力逐渐增大 

D.平衡车达到的最大速度后，平衡车对小明的作用力竖直向上 

【答案】D 

【解析】 

AB．小明驾驶平衡车以恒定功率 P0 沿倾角为θ的斜面向上行驶时 

 

速度增加的过程中，牵引力 F变小，当匀速后不变，从而速度达到最

大值 

 

此时最大速度为 

 

故 AB错误； 

C．速度增加的过程中，牵引力 F 变小，当匀速后再不变。加速度 a

减少至 0。设小明质量为 M， 

 

可知小明与平衡车间的摩擦力逐渐变小，故 C错误； 

D．平衡车达到的最大速度后，小明平衡车加速度 a 为零，平衡车对

小明的作用力竖直向上，故 D正确。 

故选 D。 

   

 

 



 

选择题 

如图所示，质量为 m 的木箱放置于光滑水平桌面上，箱内一不可伸

长的轻绳，一端固定在木箱上，另一端与质量也为 m 的光滑小球相

连，绳子与箱壁的夹角为 θ=37°，箱外另一不可伸长长的水平轻绳绕

过光滑的定滑轮将木箱和物块 P 连起来，现将 P 由静止释放，小球和

木箱始终保持相对静止，则物块 P 的最大质量为（sin37°=0.6，

cos37°=0.8）（  ） 

 

A.m B.2m C.3m D.6m 

【答案】D 

【解析】 

小球受力分析如图 

 

可得 

 

以木箱和小球为研究 

 



以物块 M 为研究可得 

 

综合联立得 

 

综上分析 D正确，ABC错误。 

故选 D。 

 

 

 

选择题 

小球从离水平地面 H 高度处自由下落，则小球在空中的运动速率 v、

重力做功功率 P、动能 Ek、机械能 E随下落高度 h 的变化系图象，可

能正确的是（以地面为零势能面，不计空气阻力）（ ） 

A.  B. ． 

C.  D.  

【答案】CD 

【解析】 

小球自由下落 h 时，由动能定理 



，  

重力功率为 

 

小球动能为 

 

由于机械能守恒，故 E不变。综上分析可知 AB错误，CD正确。 

故选 CD。 

 

 

 

选择题 

某次发射卫星时，先将卫星发送到一个近地点为 M 的椭圆轨道上，

其远地点 N 距地心高为 r，当某次飞船通过 N 点时，速率为 v，变轨

进入离地心高为 r 的圆形轨道，开始绕地球做匀速圆周运动，则（ ） 

 

A.卫星在椭圆轨道上的 N点时的加速度等于  

B.卫星在椭圆轨道上的机械能比圆轨道上的小 

C.卫星在椭圆轨道上运行的周期比圆轨道上的小 

D.卫星在椭圆轨道上的 N点和圆轨道上的 N点速率相等 



 

【解析】 

A．卫星在椭圆轨道上的 N 点曲率半径为 R，可知 ，椭圆轨道上

的 N点的加速度为 

 

故 A错误； 

BD．卫星由椭圆轨道上加速才能到圆轨道，故卫星在椭圆轨道上的机

械能比圆轨道上的小；卫星在椭圆轨道上的 N点速率比圆轨道上的 N

点速率小。故 B正确，D错误； 

C．由开普勒第三定律 可知，由于椭圆轨道的半长轴比圆轨道半

径小，故卫星在椭圆轨道上运行的周期比圆轨道上的小，故 C正确； 

故选 BC。 

 

 

 

选择题 

如图所示，一半球形凹槽固定在水平桌面上，凹槽的直径 ap 水平，

点 b、c、d、e、f 位于同一竖直面内，并将半圆周六等分。现将同一

个小球（可视为质点）以不同的初速度从 a 点向右水平抛出，分别落

到凹槽的 b、c、d、e、f 点上，不计空气阻力，则（  ） 



A. c、e 两点时重力的瞬时功率相同 

B.小球从开始运动到落到圆周 b、f 两点的过程，动量的变化量相同 

C.到达圆周 c、e 两点的小球初速度之比为 1：2 

D.小球到达圆周 e 点时，速度方向可能与凹槽该处的切面垂直 

【答案】AB 

【解析】 

A．由公式 可知，由于 c、e 两点与抛出点的高度相同，则到

达两点竖直方向的相同，由功率 可知，小球到达圆周 c、e 两

点时重力的瞬时功率相同，故 A正确； 

B．由公式 可知 

 

由于 b、f 两点离抛出点的高度相同，则时间相等，由动量定理得 

 

则小球从开始运动到落到圆周 b、f 两点的过程，动量的变化量相同，

故 B正确； 

C．过 c 与 e 分别做 ap 的垂线，交 ap 分别与 M 点与 N点，如图 



 

 

所以 

，  

由于 c、e 两点与抛出点的高度相同，由 可知二者运动的时间

是相等的，由水平方向的位移为 可得到达圆周 c、e 两点的小球

初速度之比为 1：3，故 C错误； 

D．球落到e点时，若速度方向与该处凹槽切面垂直则速度方向为Oe，

O点应为 aM 的中点，显然不是，故 D错误。 

故选 AB。 

 

 

 

选择题 

如图所示，质量均为 m 的小球 A、B用一根长为 L的轻杆相连，竖直

放置在光滑水平地面上，由于微小扰动，A球沿光滑的竖直墙面下滑，

B球在同一竖直面内向右运动，已知当杆与墙面夹角为α时，小球和

墙面恰好分离，则（ ） 



A. A、B两球的速率之比为 tanα  

B.小球 A由静止到与墙面分离的过程，小球 B的速度先增大后减小 

C.小球 A由静止到与墙面分离的过程，小球 A的机械能一直减小 

D.小球 A与墙面分离时，小球 B的速度大小为  

【答案】ACD 

【解析】 

A．如图所示 

 

得 

 

故 A正确； 

B．以系统为研究对象，在水平方向由动量定理 ，可知小球 A

由静止到与墙面分离的过程，小球 B的速度一直增大，故 B错误； 

CD．由于系统机械能守恒，小球 B 机械能一直增大，可知小球 A 的

机械能一直减小； 

分离时，由机械能守恒定律可得 



 

解得 

 

故 CD正确。 

故选 ACD。 

 
 

 

 

 

实验题 

为测量一细绳的最大张力，现设计了如下实验:如图所示，将挂有光

滑滑轮（滑轮下挂一钩码）细绳 A 端固定于竖直平面内某点，将 B

端沿与 A端等高的水平线缓慢向右移动至细绳恰好被拉断为止。 

 

（1）为完成实验测出了细绳的总长度 ，细绳恰好被拉断时 A、B两



和滑轮及钩码的总质量 m，则最大张力 Tm=_________（重

力加速度为 g）； 

（2）因操作失误，B端移动过程中没有保持与 A端等高，则（1）中

测得最大张力值_________（选填“偏大”偏小”或“准确”）。 

【答案】 ； 准确 

【解析】 

（1）[1]细绳的总长度 ， A、B两点的距离 x 

 

受力分析可得 

 

 

解得 

 

（2）[2]因操作失误，B端移动过程中没有保持与 A端等高，分析如

图可知 ，可知高度不影响角度，故测得最大张力值不变，准

确。 
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